

律政司司长在「新成就、新机遇、新作为——庆祝澳门回归祖国 25 周年对外法律事务研讨会」开幕式致辞全文（只有中文）（附图）

以下是律政司司长林定国资深大律师今日（五月十七日）在「新成就、新机遇、新作为——庆祝澳门回归祖国 25 周年对外法律事务研讨会」开幕式的致辞全文：

尊敬的苗部长助理（外交部部长助理苗得雨）、苏亚雷斯副秘书长（联合国副秘书长（法律事务）兼联合国法律顾问苏亚雷斯）、张司长（澳门特别行政区行政法务司司长张永春）、各位领导、各位嘉宾：

大家早上好！我非常荣幸出席今天由外交部及澳门特区政府共同主办的研讨会。这次研讨会意义非凡，既为澳门特区成立 25 周年志庆，也藉此良机总结经验，在「一国两制」成功实践上，展望澳门在新时代拥抱的新前景。

作为国家的两个特别行政区，香港和澳门一直坚守「一国」之本，善用「两制」之利，优势互补，共同担当粤港澳大湾区的中心城市和区域发展核心引擎，贡献国家高质量发展和高水平开放。

习近平主席在去年四月考察广东时表示，粤港澳大湾区会成为国家新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地。《粤港澳大湾区发展规划纲要》鼓励加强粤港澳司法及法律交流与协作，为大湾区建设提供优质、高效、便捷的司法及法律服务和保障。国家「十四五」规划也提出要积极稳妥推进高质量建设粤港澳大湾区。

粤港澳大湾区有「一国、两制、三法域」的独特优势，法治建设是大湾区建设的重要组成部分。澳门在推进大湾区法治建设贡献良多。澳门行政法务司、广东省司法厅及香港律政司建立了粤港澳大湾区法律部门联席会议制度，年度会议由三地轮流召开，就法律交流和协作事项商讨工作进展。同时，澳门特区致力加强与粤港两地在法律资讯方面的交换，充分利用粤港澳大湾区法律资讯网，对接三地官方渠道，互相借鉴和交流经验，香港律政司将尽力配合澳门政府相关举措。在民商事司法协助机制对接方面，澳门特区也与我们多年来达成多项安排，香港特区会积极探讨深化和扩展两地的民商事司法协助。

对外方面，澳门特区自回归后，积极参与各领域的国际会议，助力国家推进涉外法治建设。例如台风委员会、中国—葡语国家经贸合作论坛（中葡论坛）等著名国际组织纷纷落户澳门。我们现正身处的综合体，也是澳门特区建设中葡平台的具体体现。这些瞩目成就足以证明澳门特区充分把握「一国两制」优势，并在中央政府的支持下，在国际舞台上大放异彩，并在国际规则制定方面扮演着日益重要的角色。刚在上月举行的中葡论坛（澳门）第六届部长

级会议，说明了澳门的涉外法治建设和宣扬工作，取得骄人成就。

中葡平台是澳门特区独特优势的突出体现。澳门在推动中葡文化交流合作，贸易往来方面尤有建树。澳门特区致力推动相关法律培训，也跟外交部建立了国际法培训项目，受各单位欢迎。香港律政司也正推动成立「香港国际法律人才培训学院」，透过定期举办不同法律实务课程、研讨会和国际交流活动等，促进「一带一路」沿线地区的人才交流，为国家培育熟悉国际法、普通法和大陆法以及国家法制等的法律人才。

我相信香港的法律人才学院将可与澳门的中葡平台角色优势互补。国家法律专业人员，如来自内地与澳门的法官、日常工作需要处理涉外法律事务的政府官员或外交人员、法律从业员或学者、来自其他司法管辖区包括与澳门有密切往来的葡语系国家，以及国际组织的法律专业人员，均欢迎参与「香港国际法律人才培训学院」所举办的培训或交流项目。我们未来的重点工作包括培育熟悉「一带一路」沿线国家法制的涉外法治人才队伍，为「一带一路」等国家战略项目提供可持续的法律及争议解决人才，配合国际法律及相关机构的可持续发展。透过涉外法治人才培养，学院相信可以助力澳门推进中葡平台和「一带一路」建设的协同发展。

涉外法治是我们国家依法治国和建构人类命运共同体非常重要的一环，在今天复杂的国际形势下，这一项工作变得更为关键。

展望未来，我期望在中央政府的支持下，香港能够与澳门特区继续同心协力，善用大湾区「一国、两制、三法域」的制度优势，推进涉外法治建设、贡献国际法律发展，创造新成就、寻找新机遇、有新的作为，为我们中华民族伟大复兴作出贡献。

最后我祝愿今天的研讨会圆满成功。谢谢各位！

完

2024年5月17日（星期五）